

本报讯(记者黄小芹)"雕塑嫘祖像,是 叶老在二十多年前,与盐亭人民的约定。现 在,设计稿和小样都'出炉'了,遗憾的是,叶 老不能亲眼见证这件作品完成了,但盐亭一 定会完成他的心愿,力争让嫘祖像早日面

雕塑家叶毓山去世 嫘祖塑像成绝世之作

世。"7日,享年82岁的著名雕塑家叶毓山去 世的消息传到盐亭,作为一名从事嫘祖文化 研究二十多年的地方专家,回忆起叶先生与 盐亭的结缘往事,王堂甲忍不住眼角含泪。

1993年3月,当时的省委领导带领专 家、学者到盐亭考察嫘祖文化,并到金鸡镇 嫘祖陵祭祖。同行人员中,就有叶毓山。王 堂甲是盐亭方面的陪同人员之一,他回忆 道,当年在嫘祖陵祭拜结束,叶毓山询问得 知盐亭没有嫘祖像后,神情肃然地说:"在 嫘祖故里盐亭,应该有一个嫘祖的标志性 建筑。我希望有一天,能为华夏母亲设计、 制作一尊让人敬仰的雕塑作品。"这份约 定,直到二十多年后,最终得以实现。

2013年,嫘祖陵景区建设启动,不久后叶 毓山应约为嫘祖陵景区设计制作雕塑,合同 约定2017年5月完工。他把主要精力都放在 了这组雕塑作品上,提前完成了作品。嫘祖陵 景区管理局副局长冯青春说,在这个庞大的 工程中,有叶先生创作的黄帝与嫘祖浮雕、龙 凤浮雕、汉白玉围栏雕塑等作品,令人惊叹。

在创作期间,盐亭县委、县政府向叶毓 山发出邀请,希望他能创作一件《嫘祖》雕 像作品,作为盐亭县城的标志性人文符号, 供人祭拜瞻仰。当年的约定就要实现,叶毓 山激动不已,先后三次赴盐亭实地考察,不 辞辛劳登山、爬高楼,为雕像选址,经过反 复论证后,最终敲定将《嫘祖》雕像安放县 城西南永乐山猫儿嘴。

2014年5月,王堂甲随县领导一起走进 叶毓山工作室,首谈《嫘祖》雕像事宜,叶毓 山说,"能为嫘祖创作雕像,是我一生的荣 耀",但他坦言压力不小,设计草稿就花了 一年多时间。当王堂甲再次走进叶毓山的 工作室时,他看到了叶先生正在为《嫘祖》 雕塑的样图做最后的修改,"在叶老的作品 构思中,嫘祖让人敬仰、敬畏的母亲形象准 确的表达出来了。"

王堂甲回忆,2016年9月,叶毓山再到 盐亭,在猫儿嘴山梁上,俯瞰盐亭新城,他 感慨万千地说:"能在晚年把我这一生最想 完成的作品完成,就是去了也满足了。

没想到,几个月后,叶毓山因病去世 他给盐亭人民留下的《嫘祖》雕像,成为绝 世之作。

◆ 相关链接

叶毓山,1956年毕业于四川美术学院 并留校任教,1963年毕业于中央美术学院 雕塑研究生班,历任四川美术学院院长、教 授。1962年完成第一座雕塑《毛主席全身雕 像》以来的四十多年时间里,共有一百多座 著名雕塑问世,分别摆放在北京、上海、四 川、重庆等全国各地。作品《歌乐山烈士纪 念碑》获全国城市雕塑最佳作品奖,《杜甫》 获第六届全国美展铜牌奖。

最近开播的新剧剧本俗套质量不高

好演员好演技也难拯救

最近开播的新剧数量够多,惊喜却很 少。其中,《守护丽人》《遇见爱情的利先 生》同为偶像剧,同为三年前拍摄,同为金 马奖最佳女主角的周冬雨、李小璐以及演 技派男演员张译等人的表演受到大家认 可,但因剧本套路太多,给人新鲜感不够。 实际上,在剧本不够扎实、精良的情况下, 靠好演员演活俗套的戏路似乎已经是-个模式。可是,对于渴求良心剧、追求好故 事的观众来说,这样的做法显然不够。

《守护丽人》

主演的新剧《守护丽人》讲述了一个千金和

快递小哥的爱情故事,按照这类题材的套

路, 傲娇的公主林佳一在经历锻炼成长后

必定会继承父业并和快递小哥陈曦收获圆

按照套路往前走,包括男、女主角相遇等细

主角的李小璐,表演实力还是有目共睹的。 剧中,从初期的挑三拣四、指指点点到寄人

篱下仍不乏傲骨,她将这些细腻变化传达

得很准确:"有时候觉得她蛮可爱的,这种

家庭等话题也是观众讨论的热点:"父亲再

婚,没有掌握好与现任妻子、亲生女儿之间 的平衡关系,也没有照顾到女儿最真实的

节都丝毫没有出乎观众意料。

反差是令人心疼的。"

从目前播出的戏份来看,剧情一步步

不过,作为17岁就获得金马奖最佳女

此外,剧中父女感情、家庭教育、重组

正在东方卫视播出的,由张译、李小璐

《遇见爱情的利先生》剧照 还是有刺激感的"。 感情需求,长此以往隔阂会非常深。" 但是,由于剧中"真假富家女错

李小璐和张译虽然一开始看起来没那 位"的桥段在偶像剧中很常见,因此有人指 么搭,但CP感却越来越足:"这种相互扶持, 责它新鲜感不足、俗套狗血得让人尴尬。对 但又彼此不太瞧得惯的尺度还真不好掌控, 于服装和道具,观众也有很多槽点,"陈晓 但他们演得很有默契"、"猛得一看以为是偶 老是穿蕾丝是怎么回事?" 像剧,其实是被张译拉成了生活剧" 对于主演的造型和表演,众人观点不

此外,张译、彭玉、刘佩琦等实力派演 一。有人认为周冬雨"过于小女人,气场不 员的表现也撑起了一部戏,"最喜欢胡同一 足",也有人觉得她颜值小清新,一看就有 观众缘。男主角方面,陈晓的颜值受到肯 定,演技方面观众褒贬不一。

从目前在播和待播的卫视综艺来看,延续过往品牌的综艺"第N季"依然

在浙江卫视播出的《遇见爱情的利先 生》是改编自郑媛小说《玻璃鞋》的偶像剧。 戏中,周冬雨扮演"灰姑娘"般的女主角刘 欣桐,与陈晓扮演的"霸道总裁"利耀南展

虽然,剧中的人设和一般的偶像剧有 不同。其中女主角不再是"傻白甜",而是带 点小可爱的暴力美少女,"吵架比男主角厉 害,打架也比男主角厉害,自立自强有点倔

不能总是靠演技来拯救剧本 不少观众发现,新年新开播的剧给人

惊喜不多,主要原因在于剧本过于套路 化。就算演员演技再好,观众也只是看个乐 呵,却没有共鸣。

事实上,剧本质量不好是一个长期以 来没有解决的问题。老戏骨李立群就谈到, 现在很多到手的剧本都是"很烂的剧本", 有的编剧根本不懂生活,又或者剧本编得 挺好,但是编剧团队却为了凑集数,非要给

第 //季"依然是今年综艺重头戏

如何做到收视口碑双赢?

剧本"注水",使其水准急速下降。其实,我 们不缺好演员和好导演,但作为最基础的 "一剧之本",如果剧本水准不够,想要制造 爆款大剧就是空谈,爆红演员也不能拯救

有人感叹,像周冬雨、张译等现在受到 大导演宠爱的电影咖怎么会接下不够好的 电视剧剧本?

实际上,虽然周冬雨去年在24岁的年 纪拿下了金马奖最佳女主角,但放在三年 前,她虽头顶"谋女郎"光环,但当时她的演 艺资源并没有十分突出。为此,她选择《遇 见爱情的利先生》作为自己的第一部电视 剧,也是为了积累观众基础。

张译这两年连续在电影中有出色的表 现,被观众称为"被奖项遗忘的实力派",这 位《士兵突击》时期的"史班长"如今在电影 圈上升势头明显,但在三年前,他却仍是一 位电视咖,当时,他刚和炙手可热的孙俪演 完《辣妈正传》,演艺资源也是一般,所以他 选择和李小璐搭档《守护丽人》并不奇怪。

有人觉得,好演员要做的就是怎样把 原本很烂的剧通过自己的表演而表现得 "不太烂"。但这种情况不应该成为常态,更 多时候,一个烂剧本会拖累演员的演技。所 以,不要把希望寄托于此,创作者还是首先 要着力把剧本做好、做精,才能吸引真正的 好演员,从而产生口碑佳作。(据新华社)



家三宝,很接地气,生活化"。

《遇见爱情的利先生》

开了一段浪漫又虐心的爱情故事。

强,唯独对自己妈妈特别好,很孝顺很热

是热点,但是,对已经制作到第N季的节目来说,怎么吸引观众继续追捧,对 制作方来说是个难题——有观众想看新意,有观众想看大咖,还有的观众希 望逗趣……众口难调。那么,那些成功的"第N季"是怎么做到收视和口碑双 赢的呢?是观众惯性收视还是他们有什么秘笈?除了制作精良以外,在节目

《真正男子汉2》剧照

"第N季"依然是今年综艺重头戏

今年第一季度综艺节目已经由《最强 大脑4》打响头炮,《欢乐喜剧人3》的接棒和 《歌手》的待播,都会让观众有一种熟悉感, "还是原来的配方"。其实,除了上述"第N 季"节目外,从各卫视已经公布的待播、待 制作节目单里不难看出,延续之前品牌的 节目依然会是今年综艺重头戏。

里成功激发明星的惊喜"人设"或是另一款"吸睛"良药。 从卫视角度看,制作"第N季"综艺确 有不少优势,除了对自家节目品牌有极强 的信心外,还有一个优势就是"安全"一 在制作成本高,明星出场费高,竞争压力 大、新节目试错空间小的情况下,有着成熟

方案、几季丰富经验和一定市场口碑的N

代节目无疑风险最小。 与此同时,"第N季"也不能是简单的 复制粘贴,节目如不进行即时创新,也易让 观众产生审美疲劳,目前在播的《一年级》 收视较前两季尴尬不少,看来观众还是希 望在"熟悉"之余看到惊喜。

因此,今年多档"第N季"节目都拿出 了大幅度改动的决心。已经播出首集的《最 强大脑》第四季除了引入"人机大战",把人 工智能结合进电视综艺外,还在打分模式

上做了升级调整,在"脑力名人堂"中挑选 一名选手担任轮值主席,与其他嘉宾共同 打出预判分,决定新选手去留。从首期节目 看,第一期的轮值主席王峰的打分就引起 了不少争议。改名后的《歌手》则从阵容、播 出时间到赛制都会有变化。近日,《歌手》公 布了部分首发名单,林忆莲、谭晶、萧敬腾 领衔的狮子合唱团等都会参加10日的首期 节目录制。

"反转人设"真性情圈粉

还有的节目是在明星个人人设上给予 了观众很大惊喜。明星的自我展现给他们个 人形象以及节目口碑都带来了正面的推动。 今年,不少观众大赞《真正男子汉2》

"更好看了",除了节目制作上更精良、更具 悬念外,杨幂、黄子韬等明星的"人设"也让 观众念念不忘。在最新一期节目里,因为训 练需要,杨幂真的吃了从地上随便抓起来 的一把土。当杨幂把泥土吃进嘴里那一下 真是看得观众心头一紧,后来采访时被问 到土的味道如何,杨幂说不想去回忆了 ……节目播出后,"杨幂吃土"迅速上了热 搜,有观众表示:"看完《真正男子汉》对杨 幂真的是路转粉,她很努力,支持。"除了 "吃土"这一幕外,杨幂在节目里展现的高 情商、高智商也给她带来不少好评。

通过《真正男子汉2》圈粉无数的还有 新兵战士黄子韬。尽管"我不会轻易狗带" 等网络段子和表情包给大众留下不少负面 印象,但黄子韬在《男子汉》里展现的是"反 转人设"。他实现了从"刺头儿"到"猎人30" 的转变。网友称:"他这个刺儿头兵一定有 '秀'的成分在,但是更多的的确是'真'。这 个90后大男孩喜欢偷懒、吃不了苦、频出状 况、到处吹牛后火速打脸,这也是他最真最 可爱的部分。他简直是邻家大男孩,耍宝、 逗逼、耿直、自恋,就是在随心地做自己,一 点也不造作。'

(据新华社)

全明星正赛北区险胜 扣篮赛孙铭徽满分夺冠

2017年中国男篮职业联赛(CBA)全明星周末的压轴大戏 -全明星正赛8日晚在乐视体育生态中心进行,北区明星队 以149:147险胜南区明星队,砍下31分的丁彦雨航收获最有价 值球员(MVP)称号。来自浙江广厦队的星锐赛MVP孙铭徽在扣 篮大赛中用两个惊艳扣篮拿到100分,夺冠的同时收获了5万元 的破纪录奖金。

预赛中孙铭徽就以两个50分的扣篮让人对他的决赛表现 期待不已。决赛中,孙铭徽先是用飞跃福建队新星胡珑贸的隔人 扣篮拿到第一个满分,又在同曦队冷振铎两轮拿下99分后,与 技巧挑战赛冠军王子瑞完成了篮板后方起跳空接扣篮。五位评 委纷纷给出10分,至此孙铭徽在今年扣篮大赛的四轮比拼中全 部拿到50分。

今年赛事设置了单项赛纪录奖,孙铭徽的100分打破了王 潼在2016年创造的99分的纪录(以2010-2016年冠军成绩为 标杆),从而将5万元破纪录奖金收入囊中。

英格兰足总杯

特里吃红牌 切尔西顺利过关

英格兰足总杯8日进行了第三轮的5场比赛,切尔西在队长 特里被红牌罚下的情况下,以4:1击败英甲球队彼得堡联队,进 入32强。

切尔西主帅孔蒂用了9名替补队员首发,其中特里是自去年

11月初以来第一次获得首发机会,但第67分钟,对方球员安格尔 得球后单刀突进,特里在禁区前将其铲倒,被直接红牌罚下。 主场作战的切尔西自始至终占据绝对优势,第18分钟就由

佩德罗首开记录,此后巴舒亚伊和威廉先后建功,将领先扩大为 3:0,彼得堡队在第70分钟攻入一球,但佩德罗最后再次得手, 将比分锁定在4:1。 热刺队当天以2:0淘汰了上赛季从英超降级的阿斯顿维拉

队,但他们赢得并不轻松,直到第71分钟才由戴维斯打破僵局, 韩国前锋孙兴民攻入了第二个进球。

利物浦主帅克洛普换了10名替补上场,使得出场球员的平 均年龄只有21岁,是利物浦历史上最年轻的首发阵容,但他为 自己的轻敌付出了代价。作客安菲尔德球场的普利茅斯队全力 防守,利物浦小将久攻不下,克洛普下半场被迫换上斯图里奇、 拉拉纳和费米诺企图一举拿下比赛,但最终还是被客队以0:0 逼平,必须通过一场重赛来决定胜负。

葡萄牙足球超級联赛

多斯特梅开二度 助里斯本竞技主场取胜

葡超里斯本竞技队8日晚凭借荷兰国脚多斯特的梅开二 度,主场以2:1击败升班马费拉人队,从而以10胜3平3负积33 分追平了排名第三的布拉加队。

里斯本竞技队在双方十次交锋中保持全胜,主帅赫苏斯本 场遭到禁赛,只能在看台上观看比赛。

开赛仅5分钟,主队就率先打破僵局。阿森纳租将坎贝尔左 路低平球传中,荷兰国脚多斯特后点轻松推射入空门。第17分 钟,阿兰·鲁伊兹右路送出精妙助攻,多斯特禁区内左脚推射得 分,攻入个人联赛第11球后升至葡超射手榜头名。此后"绿狮" 队长阿德里安被对方踢中头部后重伤离场。易边再战,客队在第 61分钟扳回一球。克里斯左路传中,禁区内无人盯防的普拉蒂 尼垫射入网。第90分钟,竞技队老将埃利亚斯身后铲球领到第

同日,里奥阿维队2:2战平沙维斯队,排名垫底的通德拉队以 1:2负于阿罗卡队,博阿维斯塔队主场以1:0小胜塞图巴尔队。

勇士战胜国王 火箭力擒猛龙

在8日进行的美职篮常规赛中,勇士队在半场落后的情况 下以117:106客场逆转国王。而火箭队凭借哈登的"三双"发挥, 以129:122力擒猛龙,豪取八连胜。

勇士在上一场被灰熊逆转,本场上半场并未找到感觉,以 51:58落后。然而在第三节,勇士众将突然找到手感,在打出一波 攻击高潮后带着10分领先优势进入第四节。在末节的较量中, 勇士在大部分时间里都保持着两位数的领先,并最终拿下比赛。

本场比赛,库里拿下全场最高的30分,杜兰特也有28分进 账。国王的盖伊贡献了全队最高的23分。

在火箭与猛龙上半场的比赛中,客场作战的火箭在大部分 时间里都扮演着追赶者的角色,分差几度达到两位数。在上半 场尾声阶段,火箭进攻连连得手,在半场结束时将比分追至 61:63。尽管猛龙在第三节火力全开并带着4分优势进入末节, 但在最后一节火箭一上来就打出17:1的攻势,一举将局势扭 转,取得八连胜。

意用足球联赛

阿根廷双星闪耀 尤文三球完胜博洛尼亚

意甲足球联赛第19轮8日全面展开,积分榜排名靠前的几 支球队纷纷取得了新年开门红,其中尤文图斯凭借两位阿根廷 球星的进球在主场3:0战胜博洛尼亚,而国际米兰则依靠佩里西 奇的梅开二度在客场绝杀乌迪内斯。

面对博洛尼亚,联赛"领头羊"尤文图斯在上半场第7分钟 取得领先,皮亚尼奇送出挑传,禁区中路的伊瓜因凌空抽射破 门。第40分钟,斯图拉罗为尤文赢得点球机会,迪巴拉一蹴而 就。第54分钟,利希施泰纳右路传中,无人盯防的伊瓜因轻松将 球顶进,为尤文锁定胜局。目前少赛一场的尤文图斯积45分在 积分榜上继续领跑。

在乌迪内斯与国际米兰的比赛中,客场作战的国米在第17 分钟城门失守,扬克托劲射破门。上半场结束前,伊卡尔迪禁区 左侧低传,佩里西奇左脚低射将比分扳平。易边再战,急需三分 的国际米兰迟迟没有进球直到第87分钟,马里奥任意球传至后 点,佩里西奇高高跃起将球顶入远角。最终,国际米兰以2:1全取 三分,继续排在积分榜第七位。 (以上均据新华社)